

希伯來書要道略解 第卅七講

我們打開聖經，翻到希伯來書第九章，讀第16到28節，「凡有遺命，必須等到留遺命的人死了。因為人死了，遺命才有效力；若留遺命的尚在，那遺命還有用處嗎？所以前約也不是不用血立的。因為摩西當日照著律法將各樣誠命傳給眾百姓，就拿朱紅色絨和牛膝草，把牛犢、山羊的血和水灑在書上，又灑在眾百姓身上，說：『這血就是神與你們立約的憑據。』他又照樣把血灑在帳幕和各樣器皿上。按著律法，凡物差不多都是用血潔淨的，若不流血，罪就不得赦免了。」

照著天上樣式作的物件，必須用這些祭物去潔淨；但那天上的本物自然當用更美的祭物去潔淨。因為基督並不是進了人手所造的聖所（這不過是真聖所的影子），乃是進了天堂，如今為我們顯在神面前；也不是多次將自己獻上，像那大祭司每年帶著牛羊的血進入聖所。如果這樣，祂從創世以來，就必多次受苦了；但如今在這末世顯現一次，把自己獻為祭，好除掉罪。按著定命，人人都有一死，死後且有審判。像這樣，基督既然一次被獻，擔當了多人的罪，將來要向那等候祂的人第二次顯現，並與罪無關，乃是為拯救他們。」

生命得潔淨的方法——血、水、油、火

我們在這裏看見血的功用。《舊約》也是用血來潔淨，不過那些血是牛羊的血，血裏沒有能力、血裏的價值不夠，所以那些血只是預表。直等到主耶穌來了——神的兒子道成肉身，作替罪的羔羊，背負我們的罪。祂的生命和能量都在血裏，不僅價值夠了，能力也更大，能夠贖我

們、能夠救我們。尤其講到潔淨的問題，我們要說一說，古時候，潔淨第一個是用「血」，在神面前要用血。第二個要用「水」，水就是要洗濯，無論什麼都要經過洗濯。所以在會幕前面有一個洗濯盆，凡是到神面前，必須要洗濯。第三就是用「油」，要用聖膏油來抹油。第四就是用「火」。因此，在《舊約》的時候、在律法時代，神潔淨人，是用這四樣——血、水、油、火。

「血」是第一個，凡是到神面前來，必須要用血。所以，耶穌基督必須流血。「水」是指主耶穌基督講的話、說的話，就叫「道」；這道就是水。在《新約》裏，我們也要用水。水是什麼呢？水就是道。我們來看約翰福音第十五章第3節，主耶穌說到祂怎麼樣潔淨我們？祂用祂的道。「現在你們因我講給你們的道，已經乾淨了。」我們再看以弗所書第五章第26到27節，「要用水藉著道把教會洗淨，成為聖潔，可以獻給自己，作個榮耀的教會，毫無玷污、皺紋等類的病，乃是聖潔沒有瑕疵的。」要用水藉著道把教會洗淨，原文是說「要用如水的道」。這水就是道，也是活水的江河、生命的活水。我們若口渴了，就要聽道。「……人飢餓非因無餅，乾渴非因無水，乃因不聽耶和華的話。」（摩八11）此外，糧食也是道。主耶穌道成肉身，我們聽道等於吃祂的肉；耶穌說，「你們要吃我的肉。」因此，吃就是聽道。那麼喝呢？就是要喝水。耶穌基督的道是生命的活水，是從生命泉裏頭流出來、流成生命的河，越流越湧。所以在聖經裏，這水就是道。再有潔淨的法子，就是「油」（膏油）。膏油預表聖靈，靈是喜樂的油，恩膏就是聖靈。最後就是用「火」，假如，血不能潔淨我們、水不能潔淨我們、靈也不能潔淨我們，最後火就要來了，火要把一切不潔淨的都燒掉了。

聖經裏有這四步潔淨的方法，也是今天神用來在我們身上潔淨我們的。我們看希伯來書第九章第19節，這裏說到用「血」和「水」，「因為摩西當日照著律法將各樣誠命傳給眾百姓，就

拿朱紅色絨和牛膝草，把牛犢、山羊的血和水灑在書上，又灑在眾百姓身上，說：『這血就是神與你們立約的憑據。』他又照樣把血灑在帳幕和各樣器皿上。按著律法，凡物差不多都是用血潔淨的，若不流血，罪就不得赦免了。」（來九 19-22）在神面前，血是遮蓋、是潔淨用的。因此，寶血可以遮蓋我們，神看見寶血，就把我們的罪遮蓋了；神也用寶血把我們的罪洗淨了、塗抹了、撤銷了。所以，這個寶血的功能是帶著能力的，因為血裏有生命。水就是道，道裏也有生命。主耶穌說，「叫人活著的乃是靈，肉體是無益的。我對你們所說的話就是靈，就是生命。」（約六 63）所以，主的道叫「生命之道」。你天天聽神的話，你的生命就一天比一天豐富，好像吃了糧食一樣，你的生命就長大。所以，道就是水、是糧食。「油」（聖膏油）就是聖靈。

因此，「血」是讓我們分別為聖；「水」是洗我們，讓我們潔淨；「油」是膏我們，讓我們成聖。在聖經的原理裏，我們都不能離開這三樣，是為讓我們得生命、得供應的一個法子。我們藉著耶穌所流的血，一定要天天用這三樣，使我們的生命長進。假如我們不長進，最後「火」就來了，火要熬煉、要煉淨，火就使我們煉淨，如同煉金子一樣。你若不潔淨，火就要來燒了。基督徒要注意這四樣！前邊三樣是供應生命；而火是要使我們的生命更精純。約伯說，「……祂**試煉我之後，我必如精金。**」（伯廿三 10）所以，一個基督徒要受熬煉。熬煉是什麼呢？熬煉就是把**你裏面一切的渣滓**，都給你煉掉，讓你純淨如精金、如火煉的金子。

《新約》的教訓與應用

我們看《約翰壹書》，先說到這生命的四步。因為我們不只於講《舊約》，還要連繫到我

們身上，講到生命的問題。我們讀約翰壹書第五章第6到12節，「這藉著水和血而來的，就是耶穌基督；不是單用水，乃是用水又用血，並且有靈作見證，因為靈就是真理。作見證的原來有三：就是靈、水與血，這三樣也都歸於一。我們既領受人的見證，神的見證更該領受了，因神的見證（就是血、水、靈這三樣）是為祂兒子作的。信神兒子的，就有這見證在祂心裏（這三樣）；不信神的，就是將神當作說謊的，因不信神為祂兒子作的見證。（我們注意第11節）這見證（就是這三樣）就是神賜給我們永生，這永生也是在祂兒子裏面。人有了神的兒子就有生命，沒有神的兒子就沒有生命。」這三樣——血、水、靈，都歸於一、都是一個用處，為讓我們的生命豐盛。所以，這叫「生命之道」。但假如這三樣還不能讓你的生命有長進，怎麼辦呢？神就要用火來熬煉你。

用寶血潔淨靈

這就是生命之路的四步，先是血；後是水（就是道）；以後就是靈來讓我們成聖。一個基督徒必須要成為聖潔。你看這裏，所謂灑血、灑水，都是讓我們分別為聖、讓我們潔淨。所謂潔淨就說到，「照著天上樣式作的物件，必須用這些祭物去潔淨（就是把它弄乾淨）；但那天上的本物自然當用更美的祭物去潔淨。」（來九23）所以，耶穌基督進入聖所、到了至聖所，神的寶座前，必須把一切的罪都除掉。關於除罪，我們還有三方面要說。一個人有靈、有魂、有肉體，因此，神潔淨我們的法子，祂潔淨我們的靈是用寶血；寶血是使我們的靈潔淨。「何況基督藉著永遠的靈，將自己無瑕無疵獻給神，祂的血豈不更能洗淨你們的心（心就是心靈、良心），除去你們的死行，使你們事奉那永生神嗎？」（來九14）寶血潔淨我們的靈。我們的靈若想與

神交通，必須要有血。這血是潔淨我們靈的一個法子，我們要常常地靠著寶血，與神親近。所以，古時候無論是祭司、是大祭司，都要帶著血進到聖所、至聖所，沒有血就不行，必須靠著血來潔淨。

用道潔淨魂，用聖靈治死身體的惡行

然而，我們還有魂，魂要怎麼潔淨呢？魂要靠著道，就是水。因此，我們聽道是來潔淨我們的心思、意念，潔淨我們的思想、感情、意志，潔淨我們的魂。一個基督徒天天要讀聖經、要背聖經，讓神的話在他的心靈裏作工，來潔淨他。約翰福音第十七章第17節說，「**求祢用真理使他們成聖，祢的道就是真理。**」神的道能夠使我們成聖。成聖就是潔淨我們，把我們的心思、意念都改變了。過去，我們是在一種世俗的想法裏，我們都貪愛世界、愛錢財，我們都想要功名利祿、酒色財氣。但等到人一重生、一得救以後，他所有的觀念都改變了，他的價值觀、人生觀，整個都改變了。改變的原因就是這道的功能，道把我們洗來洗去，把舊的、骯髒的思想都除掉了，以後我們就成聖了。

我們來看約翰福音第十七章第17節，這節聖經非常要緊，是指著魂說的。約翰福音第十七章第17節，我們要把它背下來，像這樣的聖經對我們都是非常非常好的。「**求祢用真理使他們成聖，祢的道就是真理。**」我們到神面前來，一定要分別為聖、要成聖。分別為聖是指著我們的地位成聖；而真正的成聖是我們的魂裏頭被道洗淨了。所以，基督徒要成聖、潔淨。我們天天聽道、每天讀聖經，讓神的話不停地來洗我們。現在人類用一個法子，說得很有道理，叫「洗腦」，就是洗你的思想。他們翻來覆去地講，就把你的思想、把你的心思意念都改變了，這種叫

「洗腦」。但我們現在是洗我們的魂。洗腦是不對的，說實在話，腦子是一堆物質，主要的是洗我們的魂。我們魂裏有思想、有情感、有意志。基督徒聽道、讀聖經就是把我們魂裏面的骯髒污穢都洗淨了，讓我們成為聖潔。尤其神的話，句句帶著能力，因為出於神的話，沒有一句不帶能力的（路一37）。所以，讀聖經是最要緊的。我們不是要聽一些人的理論、不是要看一些小說。有的人每個禮拜去聽一次道，結果這道裏卻沒有幾句神的話，這就不行。若只是講點理論、講點笑話，讓人開開心，讓人忘憂於一時，這就不行。所以，我們聽神的話，要真正讓神的話進到我們裏面來潔淨我們。

然後，我們要用油。若水洗不乾淨，就要用油。這油就和我們說的汽油差不多，聖靈有揮發性，一擦上去，油就把我們潔淨了。因此，我們靠著聖靈治死身體的惡行（羅八13），這是我們得潔淨的法子，聖靈治死身體的惡行，我們的肉體就不犯罪、就乾淨了。靈是用血潔淨；魂是用道（用水）來潔淨；人的肉體，就是你的行為，要用聖靈的能力來管治、治死，讓你不犯罪。所以，一個基督徒要有這三樣。

用火煉淨一切不潔

假如，這三樣還不能潔淨你，那麼神的法子就要用火來燒，這叫煉淨，非要把你煉乾淨不可。因為非聖潔沒有人能見主（來十二14）。可以說，煉淨就是管教，火就是管教。我們來看希伯來書第十二章就說到這事，很有趣。到了《希伯來書》就告訴我們，一個兒子進入榮耀之前，要怎麼樣煉乾淨，否則就會被棄絕。希伯來書第十二章第5節，「你們又忘了那勸你們如同勸兒子的話，說：『我兒，你不可輕看主的管教，被祂責備的時候，也不可灰心。因為主所愛

的，祂必管教，又鞭打凡所收納的兒子。』你們所忍受的，是神管教你們，待你們如同待兒子。焉有兒子不被父親管教的呢？管教原是眾子所共受的，你們若不受管教，就是私子，不是兒子了。再者，我們曾有生身的父管教我們，我們尚且敬重他；何況萬靈的父，我們豈不更當順服祂得生嗎？生身的父都是暫隨己意管教我們，惟有萬靈的父管教我們，是要我們得益處，（我們注意底下這句話）使我們在祂的聖潔上有份。」

非聖潔沒有人能見主（來十二14）。下面這段話說得更清楚，一個基督徒信了主以後，不是就這樣等候上天堂了，他要用血經常潔淨他的靈；要用道經常洗淨他的魂；還要用（聖）靈的能量經常控制他的行為，不讓那些罪惡的行為犯出來。所以，人的靈、魂、體就全然成聖、完全潔淨。我們作神的兒女，一定要這樣！假如不能夠成為聖潔，那麼鞭子就來了，神就要來管教了。這就是我們所看見得潔淨的方法。

得潔淨的目的乃是為要進到榮耀裏

第九章後面就講到天上和地上的關係——地上所有的物件都是照著天上樣式作的。我們在天上操練、學習、經歷，我們所供奉的事本是天上事的形狀和影像。我們把地上的功課都習練得通達了、都操練好了，就要進到榮耀裏。這就是《希伯來書》一再所講論的。主耶穌基督一次獻上就成全到永遠；祂第二次再來，就要帶我們進到榮耀裏去。所以，今天我們講到潔淨，是非常非常要緊的！讓大家明白，藉著血、水、油、火，我們基督徒怎麼樣得潔淨，才能進入到榮耀裏去。